
    离退休干部工作处党政工作总结
（2013年）                          
在校党委和行政的领导下，离退休干部工作处2013年贯彻党的十八大精神和十八届三中全会精神，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，围绕中心、服务大局，“全面做好离退休干部工作”,较好地完成了离退休干部工作的各项任务。

1、 离退休干部党委工作

---认真组织开展了党的群众路线教育实践活动
党的群众路线教育实践活动开展以来，按照学校的统一部署，成立了全体党政班子成员参加的本处教育实践活动领导小组，统一领导本单位教育实践活动的开展。于8月19日召开了党委扩大会，研究确定了本单位的实施方案，8月22日，召开了本单位党的群众路线教育实践活动动员大会，参加范围有分党委委员、各支部书记、工会、妇委会负责人、离退休职工代表、全体在职职工。动员大会传达了学校党委精神，传达了本单位活动实施方案，党委书记作了动员讲话。会后收集了《征求意见表》和《民主评议表》。8月26日，召开了活动领导小组会议，研究确定了《征求意见调研报告》，同时还研究确定了针对这次活动的学习计划和边学边改边查计划。

本次活动中，通过民主评议的方法，收集到群众对离退休处领导班子作风建设方面的总体评价：“好”26票，占60%、“较好”13票，占30%、“一般”3票，占7%、“较差”1票，占3%；共收集到意见25条，表扬类2条。占8%；建议类18条，占72%，主要建议：处党政领导配合沟通问题、解决离退休人员的实际问题、群众路线教育实践活动讲求实效问题、深入群众多听取老同志的意见和要求问题，和离退休人员的信息沟通问题等五个方面；批评类5条，占20%，主要批评公车私用（3条）、劳动纪律(1条)、福利费使用（1条）。

此外，收到学校转来的针对机关部处整体性意见我处认领部分1条；学校转来的针对我处的意见和建议5条。对这些意见和建议，本处由党政主要负责人作为责任人，及时进行了处理，有的即提即改，有的明确了办理思路和办理时限。例如立即公布了处党政领导的办公电话、办公地点和邮箱便于群众及时反映意见和建议。对涉及学校层面的意见和建议，也立即与校领导和相关部门进行了沟通。在教育实践活动查摆问题、开展批评环节，9月27日，活动领导小组开会研究了确定了本单位的查摆问题书面材料，同时确定了这个环节的学习计划，并按学校规定，由本单位行政负责人负责起草本单位领导班子的对照检查材料；其他班子成员开始准备个人对照检查材料。

12月9日，召开了领导班子专题民主生活会，民主生活会上班子及个人做了认真的对照检查并开展了认真的批评与自我批评，同时明确了努力方向和整改措施。专题民主生活会得到了出席会议的校领导、督导组以及列席会议的老同志的充分肯定，并提出了明确的希望和要求。

---认真组织学习贯彻十八大精神和三中全会精神
十八大召开之后，党委立即制定了学习计划，并召开支部书记会进行了布置。要求各支部立即组织党员群众进行深入学习。党委还分别在两个校区组织了专题录像学习。下属20个支部全部进行了专题组织生活。三中全会召开之后，党委首先在离休支部组织了专题学习，由党委书记根据自己的理解进行了简要的宣讲。在学校党委下达了学习计划之后，抓紧购买了三中全会的学习材料通过支部发给党员，并召开支部书记会进行了布置。各支部学习都很认真，讨论热烈，党员的学习积极性很高。

除了十八大和三中全会学习之外，党委还组织传达了全国“两会精神”、组织领导班子成员认真学习了中组部领导关于做好离退休工作的讲话、以及学校党委的有关文件。

---抓好党风廉政建设和保密教育
党委在日常工作中还注意抓好党风廉政建设。“八项规定”公布以后，几次组织领导班子成员学习领会。并在离休支部学习以及支部书记会上，几次传达有关党风廉政方面的案例。并结合群众路线教育实践活动中群众提出的意见，及时制止和纠正不正之风，同时注意建立健全规章制度，防止本单位出现问题。按照党委的统一部署，加强保密教育，明确了保密工作的具体负责人。配合学校和公安部门做好国家安全工作。

---关心党员群众，抓好党建活动，做好关心下一代工作
春节、“七一”期间，党委与行政密切配合，开展走访老党员和长期病号活动，代表学校送温暖。10月下旬，组织退休党员实施了党建创新项目，考察了乳山市经济与社会发展情况，参观了青岛市蓝色硅谷规划展。在关心下一代工作方面，积极推进二级关工委的建设，组织了全校离退休职工和在职职工开展向贫困山区少年儿童捐赠图书玩具的活动，“六一”期间，举办了少儿书画比赛，11月，组织关工委老干部老教授深入大学生宿舍，赠送图书书法作品，开展送温暖活动，受到大学生的欢迎和好评。

二、离退休干部服务与管理
--- 扎实促进老有所为工作
我们积极配合学校，组织老同志参加学校的重要会议和重大活动。配合学校开好校领导主持召开的离退休同志代表座谈会，向老同志通报学校工作情况和事业发展情况。我们还组织了学校医疗工作专题通报会，邀请校医院院长邵明瑛同志向老同志汇报校医院改善医疗条件和改进医疗服务的情况。配合校领导坚持重大节日走访慰问老干部、老教授。主动邀请和安排老同志参加省、市老干部局组织的重要会议和活动，让老同志及时了解党和国家在老干部工作方面的最新精神和举措。
我处在离休干部党支部以及各退休党支部组织活动时间，及时向老同志通报和传达上级、学校有关会议及文件精神，向老同志通报有关情况。落实必要条件，让老同志及时了解上级精神。为离休干部和支部书记订阅报刊资料，及时给党员发放学习材料，阅览室订阅50余份报刊、杂志。组织开展适合老同志特点的多项学习活动，活跃老同志的政治生活。
我们积极依靠老同志做好离退休群众组织的工作，老同志积极参与关工委、老教育工作者协会、老教授协会、老体协及各文娱活动团体的工作，积极参加学校教学督导、特邀党建组织员工作和社会公益活动，许多老同志发挥了积极的团结带动和影响作用。

--- 高度重视落实老同志的生活待遇
作为离退休工作的重中之重，我们高度重视并且始终认真落实老同志的各项待遇，特别是积极配合学校落实老同志的生活补贴及共享费等项待遇。我们积极发挥好承上启下的作用，按照学校的部署，充分尊重老同志对自身利益的知情权，及时将学校提高老同志生活待遇的工作背景情况向老同志进行传达说明；及时按照规定将离休干部的健康疗养费和交通费发放到位；管好用好退休干部职工福利费和活动经费；为老同志定期查体，组织全校离退休老同志进行一年一度的健康体检；妇女同志再进行一次妇科专项体检；为妇女同志组织了妇女健康专题讲座。
--- 关心爱护老同志，热情为老同志服务  

目前，我校有离退休老同志1050人，其中离休干部66人，退休教职工984人。高级职称、处级以上干部占离退休人员的61%。70岁以上人员占总数的63%。离休干部平均年龄85岁，已整体进入高龄阶段。
一直以来，我处坚持对老同志“思想上关心、生活上照顾、精神上关怀”。今年我们分3次为老同志发放了卫生纸、花生油、粮食等福利品。针对老同志高龄、高发病、行动不便等实际困难情况，我们坚持了按照退休职工的居住情况，到居住区就近设点发放福利品。为离休干部另外增加了苹果、花生油等福利。
我们还注意开展经常性的走访慰问和送温暖活动，重点关怀高龄以及危重病住院的老同志。特别是在他们寿诞喜庆之日或者是重病住院之时，我们都登门看望，送上学校对老同志的关怀。每次走访老同志们都非常感动。张静芳老同志今年90大寿时我们带着贺礼登门祝贺，事后张老专门写来一封信，深情感谢学校对她的关心和照顾。今年我们共走访慰问老同志520余人次。

每当有老同志去世，我们都及时登门慰问家属并协助家属安排好后事处理，并且代表学校去向逝者做最后的告别。我们用这些深入人心的工作，使活着的人体会到了学校党政对老同志的高度关心和深切关怀。

今年我校去世离退休人员19人。
---积极开展丰富多彩的文化体育活动
我们把离退休干部活动中心作为老同志学习的阵地、文化娱乐的场所、服务老同志的窗口，坚持建设好、管理好、使用好。

我们十分注重开展群众性文体活动，尽可能组织更多身体条件允许的老同志广泛参与其中。今年我们协助老同志分别恢复了鱼山校区和浮山校区的太极拳活动，新开了每周一次的交谊舞活动。歌咏、摄影、太极拳、舞蹈、象棋、跳棋、军旗、麻将、扑克和乒乓球、台球以及模特活动蓬勃开展，吸收了400余位离退休老同志参加；今年老同志组织2次书画展、2次摄影展，60多位老同志踊跃提交作品参展；老同志夕阳之美模特队参加了第五届全省老干部艺术节文艺汇演，并获得本次汇演的二等奖，我处荣获第五届山东省老干部艺术节省直处文艺汇演组织奖；“三八” 节妇女活动有190余位老同志参加；一年二度的运动会为老同志提供了感情交流的机会，每次都有500余位老同志赶来踊跃参加；我们定期组织棋牌和球类比赛，选送优胜者参加青岛市老干部局、市老体协以及驻青高校老干部工作机构联合举办的各类比赛；年末我们还组织一台老同志新年联欢会，学校领导亲临致辞贺岁，老同志们演出自己的节目，大家欢聚一堂，其乐融融。广泛开展的群众性文体活动丰富了老同志的晚年生活，受到了老同志的热烈欢迎。

今年我们组织离休干部参观了青岛市城市建设规划展览馆；协助组织20余位老同志赴欧洲旅游观光；组织退休教职工260余人到寿光蔬菜博览会参观考察；协助组织老同志赴长白山旅游观光活动。老同志们积极踊跃参加旅游观光和参观考察，这些活动丰富了老同志的精神文化生活。
--- 需进一步加强的工作
一是进一步注意强化服务意识，深化服务工作。鉴于我们离退休老同志队伍年龄越来越大，整体向高龄化发展的实际情况，我们需要在工作中做出更加贴近实际的改进。结合高龄老同志的特殊需要，努力整合各方面资源，多为老同志提供一些人性化服务，帮助老同志解决实际困难和问题。

二是进一步发挥好老同志作用，推动老有所为工作取得新进展。我校老同志队伍，具有非常高的政治水平和专业技术业务水平，是一支重要人才队伍。关工委、老教协、老教授协会、妇委会等组织团结和带动广大老同志以主人翁精神，情系学校事业发展，关心支持学校改革和发展。老同志们在党建、教学督导、关心下一代、大学生思想教育、校园文明建设等方面发挥了积极作用。今后我们仍然要积极依靠老同志做好离退休群众组织的工作，做好关工委、老教育工作者协会、老教授协会、老体协及各文体组织的许多工作。注意吸收老同志积极参与服务和管理。
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